Публичный доклад по результатам деятельности

муниципального образовательного учреждения

средней общеобразовательной школы с. Ачан

Амурского района Хабаровского края

Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа села Ачан Амурского муниципального района действует на основании Устава, утвержденного приказом управления образования Амурского муниципального района Хабаровского края от 16.06.2008 № 534-Д. 
Право осуществления образовательной деятельности регламентировано лицензией по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений VIII вида, выданной Министерством образования Хабаровского края регистрационный  № 11/47 от 04.10.2005 г., срок окончания действия 04.10.2010 г.

В 2010-2011 учебном году обучается 75 учащихся, из которых 89,3 % - нанайцы. Детей из многодетных семей – 8, из малоимущих семей – 59, опекаемых – 3. Всего в школе 10 классов, 9 классов-комплектов. Средняя наполняемость классов 8 человек.
Обучение учащихся в школе осуществляется в соответствии с лицензионными документами. Структура управления соответствует уставу, штатному расписанию. Организация деятельности органов самоуправления регламентирована локальными актами. Основными формами самоуправления Учреждения являются:

- собрание трудового коллектива;

- педагогический совет;

- общешкольное родительское собрание;

- родительский комитет;

- методические объединения;

- управляющий совет школы.

Управляющий совет школы является коллегиальным органом самоуправления школой, реализующий принцип государственно-общественного характера управления образованием. Органы общественного самоуправления принимают активное участие в решении вопросов по ремонту школьного здания, учебных кабинетов, выборе единой формы обучающихся, акции «Помоги собраться в школу», работе Совета профилактики и рейдах в неблагополучные семьи, в мероприятиях по реализации программы развития школы.
Деятельность педагогического коллектива направлена на обеспечение конституционных прав детей на образование, гарантии доступности образования для детей из различных социальных слоев общества. Учреждение руководствуется в своей деятельности действующим законодательством Российской Федерации, нормами международного права, законом Российской Федерации «Об образовании», Типовым положением об общеобразовательном учреждении, законами и иными нормативными правовыми актами Хабаровского края, нормативными актами органов местного самоуправления, приказами и распоряжениями учредителя, Уставом.
Обучение ведется по программам, утвержденными Министерством образования РФ и рекомендованными Министерством образования Хабаровского края. Начальное общее образование представлено программой УМК «Школа 2100». Основное общее образование – общеобразовательными программами, среднее (полное) общее образование - универсальный профиль обучения. Образовательные программы выполняются в полном объеме. Общий объем учебной нагрузки учащихся каждой ступени обучения соответствует Гигиеническим требованиям и условиям обучения в общеобразовательных учреждениях. Расписание уроков согласовано с органами Роспотребнадзора.
В школе реализуется система воспитательной работы, осуществляющая через деятельность воспитательных подпрограмм: "Каникулы", " Здоровье", " Одаренные дети", " Семья", "Учебник", " Военно- патриотическое воспитание".

На протяжении трех лет в школе ведется работа по  апробации   практики обучения и воспитания нетрадиционных форм и методов обучения на основе этнокультурного материала. Модель организации дополнительного  в школе строится на основе интеграции с культурно-национальным центром «Силэмсэ» села Ачан. В школе работают 3 кружка и 2 спортивные секции. В каникулярное время в школе создаются условия для занятости детей, работает оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей.
С целью привлечения учащихся, имеющих низкую мотивацию и учащихся из "группы риска"  через кружковую деятельность ся, имеющих низую мотивацию быдеющих низую мотивацию быдо охвачено 80%еское воспитание".лизовывал в жизни свои идеи.ия   охвачено 80%  детей. 

Спортивно-оздоровительная работа школы направлена на пропаганду здорового образа жизни, развитие национальных видов спорта. Традиционными в школе являются Дни здоровья, Дни семьи,  лыжные соревнования по настольному теннису, северному многоборью и летним национальным видам спорта, которые проводятся совместно с родителями, учителями. Ежегодно учащиеся школы принимают участие в подготовке и проведении различных мероприятий: конкурсно-игровых программ, выставок детского творчества, конкурсов рисунков, тематических месячников, по дорожной безопасности, здорового образа жизни, акциях благотворительности и общественных инициатив, спортивных соревнованиях, предметных неделях, фольклорных и сельских праздниках, фестивалей творчества, в мероприятиях профилактического и профориентационного уровня. 
Программа развития школы рассчитанная на 2006-2011 годы, отражает этапы в развитии школы изучение предмета родного языка, развитие и сохранение национальной культуры и спорта. 
Школа работает в режиме шестидневной учебной недели в две смены. В школе созданы необходимые условия безопасности для всех участников образовательно-воспитательного процесса. Во всех кабинетах имеются таблички по соблюдению учащимися правил техники безопасности, охраны их труда, соблюдается тепловой и питьевой режим, освещенность и санитарно-гигиеническое состояние кабинетов классных комнат, школьного коридора соответствует требованиям санитарных норм и правил. Соблюдены требования противопожарной безопасности и охраны труда. В составе используемых помещений 6 классных кабинетов, их них 5 специализированных комбинированных кабинетов (математики и физики, химии и биологии, географии и истории, русского языка и литературы, родного языка), 1 компьютерный кабинет (5 компьютеров), административно-служебные помещения. Все имеющиеся помещения соответствуют нормам СанПинов для  ведения образовательной деятельности. Общее количество технических средств обучения – 15, в т.ч. телевизоры – 1 шт, видеокамера – 1 шт, видеомагнитофон – 1 шт, музыкальный центр – 1 шт, мультимедиа проектор – 2 шт, интерактивная доска – 1 шт. 8 компьютеров подключены к системе Интернет. Все административные помещения обеспечены компьютерной техникой, насчитывается 5 ПК. В библиотечном фонде имеется достаточное количество рекомендуемой учебно-методической литературы. Общий фонд библиотеки 3704 ед., в т.ч. учебной-1125 экз., научной-322 экз., учебно-методической-358 экз. В библиотеке имеется компьютер без выхода в Интернет и мультимедиа издания в количестве 256 дисков.. 

Пищеблок при школьной столовой оборудован всем необходимым технологическим оборудованием. Питание учащихся и сотрудников организовано в школьной столовой на 30 посадочных мест. 

На ремонт, обновление материально-технической базы за 3 последних года было затрачено 143,9 тыс. рублей. Израсходовано за 3 года на развитие материально-технической базы (приобретение учебной, методической литературы, учебно-лабораторного оборудования  в 2007 году -  104,317 тыс. рублей, 2008 году – 110,0 тыс. рублей, 2009 году – 169, 0 тыс.рублей. На ремонт учебных кабинетов в 2010 году собрано добровольных пожертвований на сумму 10 600 рублей.
Медицинское обслуживание учреждения осуществляется на основании договора с муниципальным учреждением здравоохранения районной Эльбанской больницей.

Кадровый состав работников насчитывает 32 человека. Административный персонал – 3 чел, педагогический персонал – 14 чел, учебно-вспомогательный персонал – 5 чел, младший обслуживающий персонал – 10 чел. 
Из 16 педагогов имеет высшую квалификационную категорию - 1 чел.(6%), первую квалификационную категорию – 2 чел. (13%), вторую – 8 чел. (50%). Почетный работник общего образования Российской Федерации – 1 чел, награждены грамотами Министерства образования Хабаровского края - 3 чел.

По уровню образования имеют высшее образование 10 педагогов (62,5%), обучаются заочно в вузах края четыре педагога. В течение последних пяти лет повысили свой образовательный ценз 3 педагога, прошли курсы повышения квалификации 12 учителей (75%). В рамках проекта ИСО прошли обучение программы «ИКТ в деятельности учителя» 10 учителей (63%). 
На протяжении трех лет сохраняется 100% успеваемость по годам обучения  и ежегодный рост качества обученности учащихся. В 2009-2010 учебном году качество знаний составляет 57,6 %,  что выше среднего показателя по району на 19,7%. 
Результаты итоговой аттестации по алгебре и русскому языку по сравнению с прошлым учебным годом улучшились на 43%, по ОБЖ, физической культуре, химии процент качества составляет – 100%, по обществознанию – 80%, по биологии – 75% качества знаний. Государственная итоговая аттестация учащихся 11 класса показала, что все 5 учащихся прошли минимальный порог. Средний тестовый балл по алгебре составил 34,4, по русскому языку – 55,8. Качественный анализ результатов итоговой аттестации показывает увеличение процента качества знаний на 20% в сравнении с прошлым учебным годом. Для достижения хороших результатов предшествовала направленная методическая работа педагогов школы. 
Целенаправленная работа педагогического коллектива по развитию творческих способностей учащихся приводит и результативному участию школьников в краевых и районных конкурсах. 

Достижения учащихся во внеурочной деятельности

	   Год
	                      Конкурсы
	              Результат

	     1
	                              2
	                       3

	2010 г
	Районный конкурс творческих работ, посвященных Году Учителя,
	Грамота УО за 2 место учащейся 4 класса

	
	Краевой конкурс «Мои права»
	Краевой сборник лучших сочинений, работа учащегося 9 класса  

	
	Районный конкурс детского художественного творчества «Защитим ДВ леса от пожаров»
	Победитель и призер, занявший I место, учащийся 3 класса

	
	Спортивно-оздоровительное соревнование школьников «Губернаторские состязания»
	Диплом III степени

	
	Первенство Хабаровского края по летним национальным видам спорта народов Приамурья


	Диплом II степени за II место

	
	Спортивно-оздоровительное соревнование школьников «Губернаторские состязания», в районе- номинация" Лучший класс своей параллели 11 класс".
	Диплом главы Амурского муниципального района

	
	Всероссийский игровой конкурс по естествознанию «Человек и природа»
	Сертификат

	
	Международный математический конкурс-игра «Кенгуру»
	Сертификат



Результаты опроса родителей показали, что из 83 опрошенных 98% учащихся посещают школу с желанием, родители отметили творческий уровень преподавания и комфортную атмосферу в школе. Особо отметили высокий уровень организации спортивно-массовой работы в школе, занятие в кабинете информатики.
Педагогический опыт учреждения распространяется через работу базовой площадки, районное методическое объединение учителей родного языка, семинары, конференции, педсоветы, краевые форумы, научно-практические конференции, конкурсы педагогического мастерства, средства массовой информации (СМИ).


Педагогическому коллективу предстоит решить в следующем учебном году недостатки и проблемы:
- усилить работу над повышением качества обученности учащихся на всех ступенях обучения;

-  работа по обобщению передового опыта работы педагогов на уровне школы и района;

-  участие в новых проектах конкурсах, грантах;
-  повышение уровня исследовательской деятельности учащихся;

-  реализация программы развития школы.

Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, то это- приводит к эффективному результату всего педагогического коллектива

