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"Числобог ведёт учёт нашим дням, и речёт свои числа Богам,
быть ли дню Сварожьему или ночи, чтобы уснуть"… 
 ("Велесова книга", дощ.11-Б)

Магия чисел, или нумерология издавна привлекает людей. Ею пользовались ещё с первобытных времён, кодируя информацию в цифрах, многие из которых приобрели сакральный смысл. Считалось, что число - это своеобразный код, за которым скрыто целое объёмное понятие, образ или определённая система. 


Даже само название обладает чем-то мистическим, не так ли? Каждый из нас ежедневно пользуется числами. Мы используем их для количественного оценивания процессов и явлений того, что происходят вокруг нас. Еще из школы, с уроков математики, нам известны различные магические свойства чисел. И, наверное, единственный в мире человек – всем известный ученый древности по имени Пифагор говорил, что окружающие нас числа имеют более сокровенный смысл, чем мы можем себе представить. В учениях Пифагора говорится, что «Все есть число», и магия чисел окружает нас повсюду.


Мы считаем, что древнегреческая наука зародилась сама по себе и также сама развивалась. Но так ли есть на самом деле? И как узнали о магии чисел? Самое огромное достижение древнегреческих ученых заключается именно в том, что они создали возможность синтеза учений в одну единую науку.

Величайший ученый Демокрит (460 - 370 года до н. э.) посвятил жизнь изучению астрономии. Также изучал науки Вавилона и Египта. Познавал основы медицины у древних йогов. Магия чисел была им замечена, но он не придал ей особого значения.

Величайший ученый Фалес Милесский (624 – 546 года до н.э.) совершил несколько важнейших открытий в области математики и астрономии. Изучал эти науки в Месопотамии и Египте. Он утверждал, что магия чисел существует, но всерьез ею не занимался.

Величайший ученый Гераклит (540 – 475 года до н.э.) изучил возможности диалектического познания и понимания мира. И привез эти учения в Грецию. 

Нужно просто заинтересоваться этим, стряхнуть пыль древности с них. Доказательствами является известный всему миру календарь древних Майя и Книга Перемен. Эти очень древние знания показывают магию чисел и их структурно-функциональный смысл. Происходит это с помощью цифрового цветка жизни.


Существует немало работ, в которых рассматриваются магические числа разных культур. Но ни одна из работ не пыталась выявить общие или отличительные черты для славянских и азиатских чисел, значения чисел по Пифагору. Каждый человек хоть раз в жизни задумывался над вопросом: от куда произошли числа и почему наши предки дали им те названия, которые мы сегодня используем, какой смысл они придавали числам - в этом и заключается актуальность данной темы.

Целью работы является систематизация знаний о магических числах со стороны теории Пифагора, славянской и китайской нумерологии.
Задачей данной исследовательской работы является: используя различные источники, определить мистическое значение некоторых чисел. 
Методы исследования включают в себя сравнение и анализ. 
В разных странах складывались свои понятия о значении чисел, и это не удивительно, поскольку основой для этого служат определённые экономические, религиозно-философские и этнические особенности каждого народа. Тем не менее, у них есть и много общего, в той плоскости, где отражаются общие для всех народов мировоззренческие принципы. Поставим перед собой гипотезу: существуют общие значения некоторых магических чисел в славянской и азиатской нумерологии, теории Пифагора.

Область исследования затрагивает  и оккультизм, и историю, и философию.


Объектом исследования является нумерология чисел, предметом исследования являются числа.

Работа состоит из введения, трёх пунктов, заключения, списка источников, приложения.
1. Мистические числа

Число — это одна из важнейших категорий в мифопоэтическом образе мира; средство упорядочения и моделирования Вселенной; в народной традиции объект символизации и оценки . 

Счёт, перечисление часто трактуется как опасное действие, с помощью которого можно овладеть предметом счета, подчинить его своей воле . Например, запрещается пересчитывать овец в стаде (это может нанести им вред), летящих птиц в стае (их можно сбить с пути), измерять длину вытканного полотна и т.п. В заговорах всех славянских традиций в магических целях используется формула убывающего счета (9-8-7-6-5-4-3-2-1-0) как способ «сведения на нет» опасности.


Элементы числового ряда в своих культурных функциях неравноценны. Наиболее значимы числа 2, 3, 4, 7, 9, 12, 20, 30, 40, каждое из которых получает истолкование в зависимости от тех реалий или событий окружающего мира, с которыми оно соотносится. 

История чисел неотделима от прошлого, настоящего и будущего, отраженных числовым рядом от 1 до 9. Поэтому неудивительно, что всего лишь несколько цифр открывают доступ к источнику всеобъемлющей информации. Однако история начиналась с нуля - источника всего сущего. Эволюция чисел имеет свои особенности. На каждом поступательном витке истории новые поколения людей "открывают" числа "заново" и, соответственно, подвергаются специфическим, характерным для конкретной эпохи влияниям. Так, влияние числового ряда на культуру ацтеков отличалось от того значения, которое придавали числам древние греки или египтяне; соответственно, современная концепция числа также отличается своеобразием. Например, число 5 влияло на устную форму общения между представителями древней цивилизации ацтеков, а в современном западном обществе оно отвечает за развитие телекоммуникационных сетей и высоких компьютерных технологий.


На протяжении всей истории человечества самым простым, а значит, и самым распространенным был числовой ряд 1, 2, 3. В то же время число 3 считается "священным", так как символизирует треугольник, олицетворяющий Святую Троицу, - разум, тело и дух или мать, отца и ребенка. Выражение "Бог любит троицу" не случайно, поскольку многие народы считают число 3 счастливым. 

В наше время существует немало направлений нумерологической мысли, но основы учения были заложены древними цивилизациями Индии, Тибета, Китая и Египта. 
Магические свойства чисел волновали людей еще в глубокой древности. Хотим мы этого или нет, но где-то глубоко в нас сидит какая-то симпатия к одним числам и осторожность, а порой и совсем неприятные чувства к другим. Особым почитанием окружены были числа в Древней Греции. Философ и математик Пифагор утверждал, что «числа правят миром». Он создал школу единомышленников, которые верили в магию чисел и думали, что за каждым предметом стоит какое-то число. Числа, считали они, несут с собой добро и зло, счастье и несчастье. 

2. Мистические свойства некоторых чисел по Пифагору

Число 0.
Это символ абсолюта, бесконечности и является числом непроявленного мира. Это начало всех вещей, это сон или смерть. Графически изображается как кольцо или круг. 

Число 1.
Пифагор и его единомышленники ставили единицу выше всех других чисел, считая, что именно она – начало всех начал, что именно от нее пошел весь мир. Без единицы не состоялось бы самое простое счисление. Графически изображается как вертикальная линия. 

Число 2.
Это число является символом любви, непостоянства и равновесия. Число 2 – это мягкость и тактичность, стремление сгладить острые углы. Оно находится между добром и злом, теплом и холодом, светом и мраком, богатством и нищетой. 

Число 3.
У многих народов весьма продолжительное время пределом счета было число 3. Его считали символом полноты, совершенства. Так, у древних греков это число считалось счастливым, а в Древнем Вавилоне стали поклоняться трем божествам: Солнцу, Луне и Венере. Число три стало самым излюбленным числом и в мифах, и в сказках. Еще его магия заключалась в том, что оно складывалось из суммы предыдущих чисел (3=1+2), символизировалось треугольником, который представляет прошлое, настоящее и будущее. 

Число 4.
Древние считали это число символом устойчивости и прочности. Ведь оно представлено квадратом, четыре стороны которого означают четыре стороны света, четыре времени года, четыре стихии - Огонь, Земля, Воздух и Воду. Геометрическая правильность: квадрат или ромб; в славянской символике - Тоже очень знаменательное число, как и три.  

Число 5.
 
Пифагор отводил этому числу особое место, считая его самым счастливым из всех 

чисел. Древние считали число «пять» символом риска, приписывали ему непредсказуемость, энергичность и независимость.  Числовая правильность: 5 - простое число; 5 пальцев - пятеричная система счисление; 5- конечная звезда; 5 чувств ( зрение, слух, обоняние, осязание, равновесие). 

Число 6.
Неужели и о нём можно что-то порассказать? Конечно. Пифагор считал его удивительным числом, так как оно обладает замечательным свойством: получается в результате сложения или перемножения всех чисел, на которые делится. Шестёрка делится на 1, 2, 3 и если сложить или перемножить эти числа, то вновь получиться 6 (1 + 2 + 3 = 1 х 2 х 3 = 6). Таким свойством не обладает ни одно другое число.  6 - «число творения», Бог создал мир за 6 дней. Геометрическая правильность: правильная, плоская, выпуклая фигура – правильный 6 - угольник. Числовая правильность: 6 – совершенное число. 6 – число предметов в чайных и столовых сервизах. 

Число 7.
В египетской и вавилонской философии и астрономии оно рассматривалось как сумма двух «жизненных» чисел: три и четыре. Три человека – отец, мать, ребёнок составляют основу жизни; а четыре – это число стран света и направлений ветра, откуда приходит дождь, живительная влага которого делает землю плодоносящей. По утверждению Пифагора, сумма чисел 3 и 4 (символизирующих собой треугольник и квадрат) считалось проявлением законченности и совершенства. Поэтому-то число 7, сумма тройки и четвёрки, воспринималось как священное. Семь считали магическим, возможно, ещё и потому, что человек воспринимает окружающий мир (свет, звуки, запахи, вкус) через семь «отверстий» в голове (два глаза, два уха, две ноздри, рот). А вообще-то особой геометрической правильностью семёрка не обладает, да и очень неудобное для расчётов это число, но испокон веков почиталось оно как священное число. 

Число 8.
Древние считали воплощением надежности, доведенным до совершенства. Символизировалось двойным квадратом. Разделенное пополам, оно имеет равные части. Если его еще разделить, то части тоже будут равными(2, 2, 2, 2). 

Число 9.
Таинственную силу приписывали древние и числу 9, причем в одни времена добрую, в другие – злую. Число три представляет из себя трёхкратную сумму числа три.
Число 10.
Символом гармонии и полноты выступало число 10. Этим числом, выражающимся суммой 1+2+3+4, символизировался философский камень. Десяток стал основой десятичной системы счета, которую используют во всем мире.  

Число 11.
Наши предки относили к нехорошим числам, число 11. Как теперь установлено, изменения активности Солнца влияют на здоровье людей, а такие изменения совершаются периодически через каждые 11 лет. Но это совсем не значит, что число 11 имеет мистическое значение. 

Число 12.
Очень почиталось число 12, «дюжина». 12 месяцев в году, 12 знаков Зодиака, 12 делений на циферблатах часов, сервизы на 12 персон. Число 12 замыкало свет, поэтому его считали символом полноты, богатства, счастливым числом. Число 12 имеет собственные делители 2, 3, 4, 6, что при низком уровне вычислений в древности давало большие преимущества. 

Число 13.
А вот с числом 13 были одни неприятности. Оно простое и делится только на себя и единицу. Суеверия, связанные с числом 13, оказались наиболее устойчивыми и получили наибольшее распространение. 

Число 40.
Оно играет в преданиях многих восточных народов особую роль. Выступая на определенной стадии предельным при счете, число 40 попадает в категорию счастливых. С числом 40 связан ряд религиозных обычаев и народных поверий. 

Число 60.
Во многих вавилонских, персидских и греческих легендах синонимом самого большого представлялось 60. Это число вавилоняне считали «божьим». 

Число 1001.
Это число считалось мистическим. Получается оно последовательным умножением трех простых чисел: 7, 11 и 13. А если умножить на него любое трехзначное число, то результат будет состоять из умноженного числа, записанного дважды. 

Число 666.
Число 666 - число зверя. В разных странах христиане обозначали этим числом неугодных церкви правителей, общественных деятелей, выдавая их за антихристов. 
3. Мистические значения некоторых чисел у разных народностей
Число 0.
Славянская нумерология: Бытие, первопричина, связано с изначальным источником (пустота, Абсолютное ничто).

Число 1.
Славянская нумерология: Число Бога, число Сварога, который воплощает Небо.


Другие народности: У древних скандинавов верховный бог так и называется - Один, поскольку его представляли одноглазым великаном, единственным оком которого являлось солнце. А в санскрите Пурва, Пуруша, означает "первый", "первейший", "изначальный". В индийских Ведах он представляется титаном, из тела которого произошли люди, животные, небесные светила, огонь, ветер, направления сторон света, Небо и Земля, и даже боги - Индра и Агни - вышли из уст его. Египтяне в гимнах Ра или Амону провозглашали, что Он - "один единственный" либо "только один". Для пифагорейцев число "один" выражало Верховного Бога - невидимого и всеобъемлющего. В Коране тоже сказано, что "Бог - есть единый Бог".
Китайская нумерология: Число созидания, почитаемое даосами. Это — Великое первоначало, Первые Небеса, звездное небо как первопричина всего сущего. Или это — земной центр, середина земли, корень, всезнающий первобытный дух. Единица часто сопоставляется с "Дао", Единым дыханием, Домом духа, серединой всего. Это — начало, управляющее человеком.

Число 2.
Славянская нумерология: Число Дива, число Нави. Число, противоположное небу, антипод Сварги. Символ двойственности, а также человека и женщины. Символ соединения и взаимодополнения, связи и борьбы противоположностей. 

Китайская нумерология: У даосов это — Небо и Земля, священный союз мужского и женского, который обеспечивает продолжение жизни. Солнце и Луна, свет и тьма, белое и черное, две энергии ян и инь, равновесие которых обеспечивает здоровье.

Число 3.
Славянская нумерология: Число, символизирующее жизнь, рождение, а также смерть. Это - знак Богоявленного (Святая Троица).


Другие народности: В Вавилоне - Ану, Эа и Бел; в Египте - Исида, Гор и Осирис. В классической мифологии число 3 встречалось неоднократно: три Грации, три Гарпии, три Горгоны, три Фурии. Были три волхва, принесшие дары Иисусу, а три составных человека - тело, мысль, душа.


Китайская нумерология: Даосы говорят: единица превращается в троицу, а троица приводит ко всем вещам. Троица — одно из почитаемых священных чисел, наряду с единицей символизирует начало и творческое развитие. В Китае знают и почитают много троиц. Три источника света — Звезды, Солнце, Луна. Три начала — небо, земля, человек. Три высших области: земля святая, земля реальная, земля бессмертная. Три в семье — мужчина, женщина, ребенок мужского пола. Три подчинения — государь и подданный, отец и ребенок, супруг и жена. Три заветных человеческих желания: благополучие, долголетие, много детей. 3 религии Китая.

Число 4.
Славянская нумерология: Число Земли. Она окружена, помимо своего знака - "земля", ещё тремя элементами - "огнём", "водой" и "воздухом". 

Другие народности: В Египте это число означало четыре четверти земли и символизировало четырех сыновей Гора, а также четыре стороны света. В Библии мы находим упоминание о четырех евангелистах, четырех зверях в Иезекииле, имеется там 4 якоря, 4 рога, 4 стихии. Тетраграмматон - святое имя Бога, состоящее из 4 букв.


Китайская нумерология: Четверка охватывает пространство и показывает предмет со всех сторон, определяя все его формы. Выделяют четыре формы или четыре мифических начала — Небо, Земля, Солнце, Луна. Четыре части света, четыре времени года, четыре символических животных: Лазоревый Дракон, Красная Птица, Белый Тигр, Черная Черепаха. 4 мифических животных Единорог, Феникс, Панголин, Дракон. 4 добродетели — соблюдение приличий, справедливое обхождение, умеренность, чувство стыда. 4 формы света: звезды, планеты, Солнце, Луна. В японо-китайском мире 4-роковое число.

Число 5.
Славянская нумерология: Число Человека. Он рождён от союза Сварога-Отца и Матери-Земли (1+4=5). Пять - его мерность.
5 главных признаков в православие: Обрезание Господне, Рождество Иоанна, Праздник святых Петра и Павла, Усекновение главы Иоанна-Крестителя, Покров пресвятой Богородицы. 
Другие народности: 5 заветов буддизма; мусульманин молится 5 раз в день.


Китайская нумерология: Пятерка — одно из самых почитаемых чисел в Китае. Подчеркивается творческое начало этого числа, приводящего мир к движению, развитию и изменению.

Число 6.
Славянская нумерология Число Здоровья духовного и физического, число Купалы. Шестёрка похожа на каплю воды, которую славяне почитали в шестой, "банный" день недели. В славянской символике – символ солнца.



Китайская нумерология: Скорее служебное, а не основное число в китайской нумерологии. Это — некоторая стабильность, приходящая после пяти. Число, дающее полный объем — 6 направлений: зенит, надир и четыре стороны света.

Число 7.
Славянская нумерология: Число Солнца, Света, а, значит, и Жизни. Семь - Движение и Развитие на Земле (3+4), это Сварог, вдохнувший Жизнь и Здоровье в сущее (1+6), это Человек, царствующий над Тьмой (5+2). 
Другие народности: Свято почитали число и древние евреи. В Священном писании говорится: «…В шесть дней создал Господь небо и землю, море и всё, что в них, а в день седьмой почил». С тех пор евреи, а затем и все христиане, воспринявшие от них Ветхий Завет, считают 7 священным числом. С давних пор число 7 имело разное символическое значение. Так, древние греки ежегодно выбирали 7 лучших актёров (комических и трагических), древние римляне почитали семерых мудрецов. В христианстве говориться о семи грехах и семи таинствах. У мусульман местом «высшего просветления» считается седьмое небо, куда, якобы, попадают все угодные аллаху. Это волшебное число широко использовалось в сказках, мифах древнего мира. У Атланта, подпиравшего плечами небесный свод, было семь дочерей-плеяд, которых Зевс превратил потом в созвездия. Одиссей семь лет был в плену у нимфы Калипсо. У вавилонян подземное царство окружено семью стенами. Будда сидел под фиговым деревом с семью плодами. У индусов есть обычай дарить на счастье семь слоников. Великий пост у христиан длиться семь недель. В Библии повествуется о семи светильниках, семи ангелах, о семи годах изобилия и семи - голода. Сказки и загадочное число семь: злодей Синяя Борода имел семь жён; семь путешествий Синбада; Белоснежка жила у семи гномов за семью горами; волк и семеро козлят; семеро из одного стручка; храбрый портняжка убил семь мух одним ударом; царевна жила в лесном тереме у семи богатырей; цветик - семицветик и др. Христос: 7 страстей, страстная неделя. У японцев: 7 добрых богов; на веку человека случается 7 удач.

Китайская нумерология: Это число планет плюс два светила или плюс два лунных узла. Это и число лунных стоянок на каждой стороне света. Семь планетных циклов, семь дней. Это — семь мудрецов или семь богинь, посланных Небом. Но в нумерологии его употребляют мало. В Древнем Китае быстро отказались от семеричной недели, и 7 не употреблялась в повседневной жизни. Семь символизирует не всем доступную мудрость и добродетельность.

Число 8.
Славянская нумерология: Число Вселенной, число Бесконечности, символ достатка и благоденствия. 
Другие народности: Число, которое символизирует два мира: материальный и духовный. Означает горе и ограничение в чем-либо. Древние верили, что ему сопутствует смерть и рок. Кроме того, это - символ правосудия в виде женщины с завязанными глазами, которая держит в одной руке меч острием вверх, а в другой - весы. Иудеи признавали обряд обрезания на восьмой день после рождения человека. Существовало 8 сект фарисеев. Ной был восьмым потомком Адама. Оккультисты часто относят три восьмерки к Иисусу как судье и утешителю мира. Это число прямо противоположно Числу зверя из Апокалипсиса (666). 


Китайская нумерология: Любимейшее число в Китае, символ совершенства, полноты в природе и в государстве. Это восемь направлений, восемь сезонов и восемь ветров, диктующих погоду. Это 8 годовых праздников, 8 богов: бог Неба, бог Земли, бог Войны, бог Тьмы, бог Света, бог Луны, бог Солнца, бог 4 времен года. 8 духов, 8 драгоценностей: сердолик, коралл, черепаховая кость, перламутр, рубин, лунный камень, горный хрусталь. 8 классов, приближенных императору.
Число 9.
Славянская нумерология Число Смерти, число Перехода в иное состояние.        Наши предки верили, что душа бессмертна. Улетая в небесный Ирий, она пребывает там до означенного часа, покуда не получит новое тело и опять проявится в физическом плане. Поэтому в древние ведические времена культ смерти, культ богини Мары не носил трагического характера. 
Другие народности: У древних римлян за этим числом установилась добрая слава. Монголы считали девятку совершенством.



Китайская нумерология: Это — некоторая стабильность, приходящая после восьми, возможность контроля над природными явлениями. 9 отношений в роду и 9 поколений, живущих в согласии и подчинении. 9 классов добрых людей: милостивый государь, верный слуга, заботливый отец, преданный сын, почтенный старший брат, послушный младший брат, приятный певец, любящий супруг, следующая за мужем жена. 9 — символ умерших, достигших очищения и попавших на Небо. В японо-китайском мире 9 – несчастливое число; воспринимается как «болезнь».

Число 10.
Славянская нумерология:
Число цельности, число самодостаточности, число совершенства. Десять - первичная мера счёта, поскольку человек имеет по десять пальцев на руках и ногах.


Другие народности: Древние иудеи почитали 10 как одно из тайных чисел Бога. Десять представлено 10 заповедями и 10 сферами каббалистического Древа жизни. Это число ассоциировалось с Землей.


Китайская нумерология: Часто 10 рассматривается как две пятерки, например светлая солнечная (мужская) пятерка и темная лунная (женская) пятерка. Десять нравственных обязанностей. 10 — символ умерших, проходящих очищение в аду, еще не достигших просветления. Десять отделений у буддийского ада.

Число 11.
Славянская нумерология: Число Тьмы. Число Чернобога. 

Китайская нумерология: Число 11 — мало употребляемое в нумерологии Китая. Оно упоминается при некоторых астрологических рассуждениях.



Число 12.
Славянская нумерология: Число солнечного Зодиака. 

Китайская нумерология: Означает мировую гармонию и порядок, данные человеку в виде законов.

Число 13.
Славянская нумерология: Число, выходящее за пределы нашей Солнечной системы. Это число соединения с небесным божеством - Всевышним (12+1). Это движение по Стезе Прави, которая пролегает в небе, как Млечный Путь, к самому Богу. Поэтому число 13 издавна считалось на Руси счастливым, и нередко число "маковок" на храмах равнялось тринадцати. Возможно также, что корни этой традиции уходят во времена исчисления по лунному календарю, когда год равнялся тринадцати месяцам. 


Другие народности: На Севере, в суровом мире германо-скандинавских богов, невероятно популярна богиня из рода ванов — Фрейя. Она умела проникать в иные миры и рунами владела задолго до того, как их получил Один. Так вот, про эту волшебницу все знали: тринадцать — ее число, а пятница — ее день. В Центральной Америке 13 считалось священным числом (что основывалось на 13-дневной неделе религиозного календаря). Люди многих стран (Англия, Франция, Польша и др.) считают это число несчастливым, испытывают перед ним панический страх и стараются избегать его. 

Китайская нумерология: Что касается японцев, корейцев и китайцев, то они вообще почитают 13 за счастливое число, нередко устраивая свадьбы именно в этот день.

Число 21.
Славянская нумерология: Число Полнолетия.

Число 22
Славянская нумерология: Стало священным в христианском мире благодаря иудеям, которые символизировали построение  Вселенной 22 буквами своего алфавита.

Число 28.
Китайская нумерология: В Китае в древние времена, в период Хань, производили деление пояса Зодиака на 28 секторов и... 28 созвездий 3одиака! И это вместо привычных 12 европейских секторов, в каждом из которых Луна «обитает» по двое с половиной суток.

Число 33.
Славянская нумерология: Число Полноты. Достаточное количество чего-нибудь. В индийской мифологии сакральное число богов составляет 11, которые находятся в трёх сферах обитания. Три по 11 даёт полное число 33. Когда же говорят "тридцать три несчастья", то это значит, полное невезение, дальше некуда.

Другие народности: В индийской мифологии сакральное число богов составляет 11, которые находятся в трёх сферах обитания. Три по 11 даёт полное число 33. Когда же говорят "тридцать три несчастья", то это значит, полное невезение, дальше некуда.

Число 40.
Славянская нумерология: Число Срока. "Сорок сороков" - очень много. Число "сорок" - единственное в разряде десятков, которое образуется по особым правилам. Очевидно, оно является числом, которому придавали особый смысл. 

Число 300.
Славянская нумерология: Число Божественной Жертвы. Совершалась в особых случаях, как выражение высшей степени благодарности богам. Так, "Повесть временных лет" свидетельствует, что князь Владимир, спасшись от печенегов, в честь этого события построил церковь Преображения и "наварил триста перевар мёда… и раздал убогим триста гривен", что соответствовало древнеславянским обычаям.

Число 666.
Славянская нумерология: В «Откровении» св. Иоанна сказано: «Кто имеет ум, тот сочти число зверя, ибо это число человеческое»

Заключение

Число - это символ, выражающий некую идею, абстракцию. Многие ученые согласны с тем, что любое возможное знание присутствует в уме в абстрактной форме. Цифры же - это некий язык, средство общения. Мы выражаем мысли с помощью языков, основанных на числовом символизме.

Карл Юнг утверждал, что числа предшествовали сознанию и скорее открыты человеком, а не изобретены. По его мнению, числа, возможно, являются наиболее примитивным элементом порядка в мысли и подсознательно используются как организующий фактор. Пифагорейцы верили, что все вещи есть числа и их составляющие есть составляющие всех вещей.

На протяжении веков одни числа ставились выше, чем другие. В различных культурах какие-то числа почитались за священные, а какие-то - за опасные, несчастливые символы.

Так, числа 3, 4, 5, 7, 10, 12, 40, 70 и 100 считались священными у многих народов древности, и самое мистическое из них было число 3. Возможно, причиной этому послужило то, что большинство величайших религий мира основано на святой троице, например, Брама, Вишну и Шива у индусов, чье триединство выражает мантра "АУМ"; у христиан - Отец, Сын и Святой Дух.

В индуистских ведах числа 3, 7, 21, 55, 77 и 99 рассматриваются как священные. Число 99 очень почитается арабами, поскольку по их вере у Бога 99 имен. Персы чтили 3 и 7; греки и римляне полагали, что магическими свойствами обладают 3, 9 и 12; кельты предпочитали 3 и 9, а славяне - 3, 9 и 7. 
Славянская ведическая нумерология, выросшая из единой системы индоевропейских традиций, имеет как общие с ними черты, так и свои индивидуальные, свойственные только ей, признаки.

Используя различные источники, мы определили мистическое значение некоторых чисел. Путём сравнения и анализа выявили общие и отличительные черты мистических чисел со стороны теории Пифагора, славянской и китайской нумерологии. И на основании этого можно сделать вывод, что существуют общие значения некоторых магических чисел в славянской и азиатской нумерологии. Этими числами являются: 1, 2, 3, 9, 13. (Приложение 1.) Гипотеза доказана.
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Приложение 1

Общие значения мистических чисел

	число
	славянская нумерология
	китайская нумерология
	теория Пифагора

	1 (один)
	Число Бога, число Сварога, который воплощает Небо.


          
	Число созидания, почитаемое даосами. Единица часто сопоставляется с "Дао", Единым дыханием, Домом духа, серединой всего. Это — начало, управляющее человеком.
	Ставили единицу выше всех других чисел, считая, что именно она – начало всех начал, что именно от нее пошел весь мир. 

	2 (два)
	Число Дива, число Нави. Число, противоположное небу, антипод Сварги. Символ двойственности, а также человека и женщины. Символ соединения и взаимодополнения, связи и борьбы противоположностей. 


	У даосов это — Небо и Земля, священный союз мужского и женского, который обеспечивает продолжение жизни. Солнце и Луна, свет и тьма, белое и черное, две энергии ян и инь, равновесие которых обеспечивает здоровье.


	Это число является символом любви, непостоянства и равновесия. Оно находится между добром и злом, теплом и холодом, светом и мраком, богатством и нищетой. 

+

	3 (три)
	Число, символизирующее жизнь, рождение, а также смерть. Это - знак Богоявленного (Святая Троица).



	Даосы говорят: единица превращается в троицу, а троица приводит ко всем вещам. Троица — одно из почитаемых священных чисел, символизирует начало и творческое развитие. Три высших области: земля святая, земля реальная, земля бессмертная. 3 религии Китая.


	Его считали символом полноты, совершенства. У древних греков это число считалось счастливым. Символизировалось треугольником, который представляет прошлое, настоящее и будущее. 



	9 (девять)
	Число Смерти, число Перехода в иное состояние.        Наши предки верили, что душа бессмертна. Улетая в небесный Ирий, она пребывает там до означенного часа, покуда не получит новое тело и опять проявится в физическом плане.



	Символ умерших, достигших очищения и попавших на Небо. В японо-китайском мире 9 – несчастливое число; воспринимается как «болезнь».


	Таинственную силу приписывали древние и числу 9, причем в одни времена добрую, в другие – злую. Число три представляет из себя трёхкратную сумму числа три.



	13 (тринадцать)
	Число, выходящее за пределы нашей Солнечной системы. Это число соединения с небесным божеством - Всевышним (12+1). Число 13 издавна считалось на Руси счастливым, и нередко число "маковок" на храмах равнялось тринадцати. 
	Что касается японцев, корейцев и китайцев, то они почитают 13 за счастливое число, нередко устраивая свадьбы именно в этот день.


	Суеверия, связанные с числом 13, оказались наиболее устойчивыми и получили наибольшее распространение. 
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