Твоя будущая пенсия зависит от тебя


В настоящее время многие молодые люди постепенно начинают задумываться о том, какая будет у них пенсия. Однако мало кто из них знает, как сделать её более достойной. 
На сегодняшний день размер пенсии напрямую зависит от продолжительности трудового стажа и специальных юридических оснований.  Это выглядит так: работодатель вкладывает какую-то часть зарплаты своего работника в пенсионный фонд, который потом просто компенсирует утраченный заработок. Такая система возврата денег создана законодательством с целью обеспечения удобства пожилым гражданам, которые теряют работоспособность в своем возрасте. 
Известно, что не мысли, а наше личное стремление дает нам преимущество в личной жизни. Ведь тот, кто пытается чего-то достичь, всегда добивается успеха в отличие от тех, кто надеется не на себя, а на других. 
Но иногда создавать свое будущее нам позволяет не только стремление, но и законодательство. Оно помогает и поддерживает нас, предоставляя новые возможности увеличения пенсии: можно грамотно управлять своими пенсионными накоплениями, выбрать негосударственный пенсионный фонд или управляющую компанию для приумножения этих средств, вступить в Программу государственного софинансирования пенсий. 

Уже со школы люди начинают строить свою жизнь, и поэтому надо знать как можно больше о пенсии. Надо уметь совладеть собой и не терять надежды на свое будущее нигде и не при каких обстоятельствах. Вера, уверенность и терпение – вот качества, которые достойны восхищения. Чем ближе мы к цели, тем легче ее добиваться.


Вступая в взрослую жизнь, мы должны начинать всерьез задумываться о своем будущем и пытаться не совершать чужих ошибок – каждый наш шаг вперед может многого стоить: репутации, отношения и, соответственно, хорошей или плохой дальнейшей жизни. Важно осознание своих действий и собственное убеждение в их правильности. Надо сделать правильный выбор, ведь наше будущее, как и пенсия, зависит от нас самих…
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